

羅馬書大綱 (9 章-16 章)

福音與以色列 (9：1-11：36)

以色列過去是從被召到被棄

以色列現在是被棄的時代

以色列將來是從被棄到被救

一、以色列的過去 (9：1-33)

1、神恩召猶太人有特殊的使命 (9：1 - 5)

2、神應許賜福給祂所揀選的人 (9：6 - 13)

《約翰福音》3:6 從肉身生的，就是肉身；從靈生的，就是靈。

《約翰福音》1:13 這等人不是從血氣生的，不是從情欲生的，也不是從人意生的，乃是從 神生的。

《以弗所書》1:4 就如 神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；

3、神主權揀選是基于祂的恩典 (9：14 - 18)

《提多書》3:4-5 但到了神我們救主的恩慈和他向人所施的慈愛顯明的時候，他便救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。

二、以色列的現在 (9：30-10：21)

1、猶太人跌倒在磐石上 (9:30-10:3)

《新譯本羅馬書》9：32 這是甚麼緣故呢？因為他們不憑信心，只靠行為。他們絆倒在那絆腳石上，33正如經上所記：「看哪，我在錫安放了一塊絆腳石，是絆倒人的磐石；信靠他的人，必不致失望。」

《以賽亞書》28：16 所以主耶和華如此說：“看哪，我在錫安放一塊石頭作為根基，是試驗過的石頭，是穩固根基，寶貴的房角石，信靠的人必不著急。”

《馬太福音》7：24-25 所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。

《當代版羅馬書》10：1 弟兄姊妹，我心裡所切望、又向上帝祈求的，就是要以色列人得救。2 我可以證明，他們向上帝是有熱心的，只可惜因為對上帝沒有正確的認識，以致熱心到不得其法。3他們不知道上帝所賜給的義，卻想努力去建立自己的義，於是就不肯服在上帝的義之下。

2、律法的總結就是基督 (10:4)

《羅馬書》10:4 律法的总结就是基督，使凡信他的都得着义。

《新译本罗马书》10:4 因为律法的终极就是基督，使所有信的人都得着义。

《现代本罗马书》10:4 其实，基督已经终止了法律的功効，使一切信他的人都得以成为义人。

《馬太福音》5:17 莫想我来要废掉律法和先知；我来不是要废掉，乃是要成全。

3、得稱義的途徑就是信 (10:5-7)

《當代版羅馬書》10：5 摩西在舊約聖經裡說：“遵行以律法為根據的義的，必因此活著。” 6但出自信心的義，卻這樣說：“不要暗自這樣想：‘叫誰到高天上去把基督領下

來呢？’ 7或者‘叫誰到陰間去把基督從死人中領出來呢？’ ”

《利未記》18：5 所以你們要守我的律例、典章。人若遵行，就必因此活著。我是耶和華。

《申命記》30：11-14 我今日所吩咐你的誡命，不是你難行的，也不是離你遠的。不是在天，使你說：‘誰替我們上天取下來，使我們聽見可以遵行呢？’ 也不是在海外，使你說：‘誰替我們過海取了來，使我們聽見可以遵行呢？’ 這話卻離你甚近，就在你口中，在你心裡，使你可以遵行。

《加拉太書》2:16 既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義，因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。

4、沒有奉差遣怎能傳道呢 (10:13-15)

神在永恆中定下拯救人的方法：

神永恆的揀選→神的差遣→傳道→聽道→通道→求告→行道得救

5、可見信道是從聽道來的 (10:17)

《希伯來書》11:6 人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人，必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。

《希伯來書》12:2 仰望為我們信心創始成終的耶穌（注：或作“仰望那將真道創始成終的耶穌”）。

《希伯來書》4:2 只是所聽見的道與他們無益，因為他們沒有信心與所聽見的道調和。

《希伯來書》2:1 所以，我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。

6、聽道是從基督的話來的 (10:17)

《約翰福音》 7 : 16 我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。

《路加福音》 8:11-15 這比喻乃是這樣：種子就是神的道。那些在路旁的，就是人聽了道，隨後魔鬼來，從他們心裡把道奪去，恐怕他們信了得救。那些在磐石上的，就是人聽道，歡喜領受，但心中沒有根，不過暫時相信，及至遇見試煉就退後了。那落在荊棘裡的，就是人聽了道，走開以後，被今生的思慮、錢財、宴樂、擠住了，便結不出成熟的子粒來。那落在好土裡的，就是人聽了道，持守在誠實、善良的心裡，並且忍耐著結實。

三、以色列的將來 (11 : 1-32)

1、蒙揀選的餘民終必得救 (11 : 1-4)

2、余民全來自于神的恩典 (11 : 5-6)

《馬太福音》 7 : 13-14 你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。

《馬太福音》 22 : 14 因為被召的人多，選上的人少

3、未被揀選人之心必剛硬 (11 : 7-10)

《申命記》 29 : 4 但耶和華到今日沒有使你們心能明白、眼能看見、耳能聽見。

《以賽亞書》 29 : 10 因為耶和華將沉睡的靈澆灌你們，封閉你們的眼，蒙蓋你們的頭。你們的眼就是先知，你們的頭就是先見。

《羅馬書》 9 : 27,29 以賽亞指著以色列人喊著說：“以色列人雖多如海沙，得救的不過是剩下的餘數。又如以賽亞先前說過：“若不是萬軍之主給我們存留餘種，我們早已像所多

瑪、蛾摩拉的樣子了。”

4、以色列失腳救恩臨到外邦人 (11 : 11-14)

5、全以色列最終將會死而復生 (11 : 15-16)

6、信心是領受救恩的關鍵所在 (11 : 17-24)

《馬太福音》3:8-10 你們要結出果子來，與悔改的心相稱。不要自己心裏說：‘有亞伯拉罕為我們的祖宗。’我告訴你們：神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。現在斧子已經放在樹根上，凡不結好果子的樹，就砍下來，丟在火裏。

四、本于神，倚靠神，歸于神 (11 : 33-36)

《以弗所書》3 : 2-4 諒必你們曾聽見 神賜恩給我，將關切你們的職分託付我，用啟示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的。你們念了，就能曉得我深知基督的奧秘。

1、神的深奧何其難測 (11 : 33)

《以賽亞書》55 : 8-9 耶和華說:我的意念,非同你們的意念;我的道路非同你們的道路.天怎樣高過地,同樣我的道路,高過你們的道路,我的意念,高過你們的意念。

《哥林多前書》1 : 25上 因為所謂“上帝的愚拙”總勝過人的智慧。

2、神的恩典何其浩大 (11 : 34-35)

《以賽亞書》40 : 13-14 誰曾測度耶和華的心 (注：或作“誰曾指示耶和華的靈”)，或作他的謀士指教他呢？他與誰商議，誰教導他，誰將公平的路指示他，又將知識教訓他，將通達的道指教他呢？

3、神的榮耀永遠長存 (11 : 36)

《使徒行傳》17:26-28上 他從一本造出萬族的人（注：“本”有古卷作“血脈”），住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界；要叫他們尋求 神，或者可以揣摩而得。其實他離我們各人不遠，我們生活、動作、存留，都在乎他。

福音與信徒（12：1-15：13）

一、信徒與上帝的關係（12:1-21）

1、為甚麼要將身體獻上當作活祭？

《利未記》1：3 他的供物若以牛為燔祭，就要在會幕門口獻一隻沒有殘疾的公牛，可以在耶和華面前蒙悅納。

《加拉太書》2：20 我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信 神的兒子而活，他是愛我，為我舍己。

《彼得前書》2：9 惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗、入奇妙光明者的美德。

《現代本羅馬書》12：1 所以，弟兄們，既然上帝這樣憐恤我們，我勸你們把自己當作活活的祭物獻給上帝，專心事奉他，得到他的喜歡。這就是你們應該獻上的真實的敬拜。

2、怎樣將自己身體獻上當作活祭？

《當代本羅馬書》12：2 你們不可追隨世界的潮流，反要思想不斷的更新，這樣就明白上帝的旨意，知道甚麼是善良、完美、上帝喜悅的事情了。

《約翰一書》2：15 不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面

了。

3、獻為活祭的結果與福分是什麼？

《當代本羅馬書》12：2 你們不可追隨世界的潮流，反要思想不斷的更新，這樣就明白上帝的旨意，知道甚麼是善良、完美、上帝喜悅的事情了。

《以弗所書》4:20-24 你們學了基督，卻不是這樣。如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私欲的迷惑漸漸變壞的。又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人，這新人是照著 神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。

4、看自己合乎中道（12：3）

《希臘文新約聖經羅馬書》12：3 因為我借著所賜我的恩對你們每個人說：不要想自己過於所當想的，要照著神所量給個人信心的量度，審慎地思想。

5、互相聯絡作肢體（12：4-5）

6、獻恩賜為主所用（12：6-7）

《當代版羅馬書》12：6 既然上帝賜給各人的恩典不同，才幹就不同，有講道恩賜的，就要按著信心的程度講道；

《哥林多前書》12：4-7 恩賜原有分別，聖靈卻是一位。職事也有分別，主卻是一位。功用也有分別，神卻是一位，在眾人裏面運行一切的事。聖靈顯在各人身上，是叫人得益處。

7、不以惡報惡，要做善的事（12：17）

《馬太福音》5：38 「你們聽見有話說：『以眼還眼，以牙還牙。』 39只是我告訴你

們，不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；

43「你們聽見有話說：『當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。』 **44**只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。**45**這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。

8、不自己伸冤，要保持和睦 (12 : 18-19)

《馬太福音》**5 : 9** 使人和睦的人有福了，因為他們必稱為 神的兒子。

9、不為惡所勝，要以善勝惡 (12 : 20-21)

《帖撒羅尼迦前書》**5:15** 你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡；或是彼此相待，或是待眾人，常要追求良善。

二、信徒與國家的關係 (13 : 1-14)

1、世上一切權柄均來自于神，所以要深信神掌管一切(13 : 1-2)

《馬太福音》**28 : 18** 耶穌進前來，對他們說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。

《馬太福音》**16 : 18** 我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄不能勝過他。 **19**我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放

2、神賜權柄目的是賞善罰惡，所以要存積極的心行善(13 : 3-4)

《加拉太書》**5 : 22** 聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、 **23**溫柔、節制。這樣的事沒有律法禁止。

3、為刑罰和良心的緣故順服，所以要盡公民應盡責任(13 : 5-7)

《馬太福音》22：19 拿一個上稅的錢給我看！」他們就拿一個銀錢來給他。20耶穌說：「這像和這號是誰的？」21他們說：「是凱撒的。」耶穌說：「這樣，凱撒的物當歸給凱撒；神的物當歸給神。」22他們聽見就希奇，離開他走了。

《彼得前書》2:13-15 你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派罰惡賞善的臣宰。因為 神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊塗無知人的口。

三、信徒與信徒的關係（14：1-15：13）

1、為何要彼此尊重與接納，因為神已經收納我們(14：1-3)

《使徒行傳》10：13 又有聲音向他說：「彼得，起來，宰了吃！」14彼得卻說：「主啊，這是不可的！凡俗物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。」15第二次有聲音向他說：「神所潔淨的，你不可當作俗物。」16這樣一連三次，那物隨即收回天上去了。

2、為何要彼此尊重與接納，因為基督是我們的主(14：4-9)

《歌羅西書》2：16 所以，不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日都不可讓人論斷你們。17這些原是後事的影兒；那形體卻是基督。

3、為何要彼此尊重與接納，因將要站在神的台前(14：10-12)

《哥林多前書》10:24-26, 31 凡事都可行，但不都有益處，凡事都可行，但不都造就人。無論何人不要求自己的益處，乃要求別人的益處，凡市上所賣的，你們只管吃，不要為良心的緣故問什麼話，因為地和其中所充滿的都屬乎主。所以你們或吃或喝、無論作什麼、都要為榮耀 神而行。

福音與教會（15：14-16：27）

- 1、教會是蒙神呼召合一的群體
- 2、教會是忠心為主勞苦的集體
- 3、教會是在基督裏成為一家人

《約翰福音》19：26 耶穌見母親和他所愛的那門徒站在旁邊，就對他母親說：「母親，看，你的兒子！」27又對那門徒說：「看，你的母親！」從此，那門徒就接她到自己家裡去了。

《加拉太書》3:27-28 你們受洗歸入基督的都是披戴基督了。並不分猶太人、希臘人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裏都成為一了。